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Capítulo  8 (8.3) 

Assunto: 

Herança – Introdução

HERANÇA: INTRODUÇÃO

· O mecanismo de herança é apropriado para relações “é um tipo de” entre classes. 

· Em um  exercício que já realizamos havia a seguinte situação:

Tínhamos vários tipos de pagamento possíveis de serem realizados em uma consulta: através de convênio, particular (dinheiro ou cheque).  Poderíamos então usar a herança da seguinte forma: 
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· 

· Usando o mecanismo de herança, podemos declarar a classe PagamentoConvenio como sendo um tipo de Pagamento. Assim:

· PagamentoConvenio herdará todos os campos e métodos da classe Pagamento.  

· A classe herdeira poderá acrescentar campos e métodos à classe original. 

· EX:

import java.util.*; 

class Pagamento

{


private Consulta umaConsulta;


private GregorianCalendar dataPagamento;


private double valorPago;


Pagamento (Consulta cons, GregorianCalendar data, double val)


{



umaConsulta = cons;



dataPagamento = data;



valorPago = val;


}


public void setDataPagamento (GregorianCalendar data)


{



dataPagamento = data;


}


public void setValorPago (double valor)


{



valorPago = valor;


}

public String toString ()


{



String umPagamento;



umPagamento =  umaConsulta +  "\n";



if (dataPagamento != null)



{

umPagamento = umPagamento +"Data do Pagamento - "

+ dataPagamento.get(Calendar.DATE) + "/" 



 

+  (dataPagamento.get(Calendar.MONTH) + 1) + "/"





+  dataPagamento.get(Calendar.YEAR) + "\n"










+ "Valor Pago -  " + valorPago + "\n";



}



return umPagamento;


}

}


import java.util.*; 

class PagamentoConvenio extends Pagamento
{ 


private Convenio umConvenio;


private String numAssociado;


PagamentoConvenio (Consulta cons, GregorianCalendar data, double val, Convenio umConv,
String numAss)


{



super (cons,data,val);



umConvenio = umConv;



numAssociado = numAss;


}


// sem o valor pago e a data de pagamento


PagamentoConvenio (Consulta cons, Convenio umConv, String numAss)


{



super (cons,null,0); 



umConvenio = umConv;



numAssociado = numAss;


}


public void incluiPagamentoRealizadoConvenio (double valor, GregorianCalendar  data)


{



setDataPagamento (data);



setValorPago (valor);


}


public String toString ()


{



String umPagamentoConvenio;



umPagamentoConvenio = super.toString() + "\n" 





+ "Convenio - " + umConvenio +  "\n" 







+ "Número do associado - "+ numAssociado + "\n";




return umPagamentoConvenio;


}

}

A palavra chave super

Existem duas maneiras de reusar métodos  de classes ancestrais que não tenham sido declarados como private:

1. Se a execução do método for a mesma para a superclasse e a subclasse:

Neste caso instâncias da subclasse podem chamar diretamente o método como se fosse delas mesmas. 

2. Se o método da classe ancestral faz parcialmente o trabalho desejado: Neste caso a classe descendente executa a parte que resolve o problema parcialmente, chamando o método correspondente da classe ancestral e depois executa comandos que complementam a função desejada.

2.1 Quando ocorre em  construtores 

· Exemplo:

PagamentoConvenio (Consulta cons, GregorianCalendar data, double val, Convenio umConv,String numAss)


{



super (cons,data,val);



umConvenio = umConv;



numAssociado = numAss;


}

· Um método ou construtor pode chamar um método ou construtor de uma superclasse usando a palavra chave super, que funciona de forma parecida à palavra chave this, exceto pelo fato que super se refere à classe ancestral imediata, e this à própria classe.

· Observações sobre o uso de super em construtores:

· Quando um construtor de uma superclasse for chamado de dentro de um construtor de uma subclasse, a linha que faz a chamada deve ser a primeira do corpo do construtor da subclasse, e métodos não podem chamar construtores de superclasses. 

· Somente os métodos e construtores da superclasse imediata podem ser chamados usando a palavra chave super. 

2.2 Quando ocorre com outros métodos

· Métodos são chamados pela palavra chave super seguida de um ponto e do nome do método. Se houver argumentos, eles devem ser passados entre parênteses após o nome do método. Caso contrário os parênteses devem estar vazios. 

· Exemplo:

import java.util.*; 

class PagamentoConvenio extends Pagamento
{ 


private Convenio umConvenio;


private String numAssociado;


PagamentoConvenio (Consulta cons, GregorianCalendar data, double val, Convenio umConv,
String numAss)


{



super (cons,data,val);



umConvenio = umConv;



numAssociado = numAss;


}


// sem o valor pago e a data de pagamento


PagamentoConvenio (Consulta cons, Convenio umConv, String numAss)


{



super (cons,null,0); 



umConvenio = umConv;



numAssociado = numAss;


}


public void incluiPagamentoRealizadoConvenio (double valor, GregorianCalendar  data)


{



setDataPagamento (data);



setValorPago (valor);


}


public String toString ()


{



String umPagamentoConvenio;



umPagamentoConvenio = super.toString() + "\n" 





+ "Convenio - " + umConvenio +  "\n" 







+ "Número do associado - "+ numAssociado + "\n";




return umPagamentoConvenio;


}

}

Exercício:

Considere que em uma Empresa devem ser anotadas as seguintes informações sobre  seus funcionários:

· Matrícula

· Nome

· Salário bruto

· Deduções

· Se ele for gerente:

· Categoria 

· Departamento que gerencia

1. Dê uma solução em Java, utilizando os conceitos estudados nesta aula,  que permita ao usuário:

· Obter o salário líquido dos funcionários a partir do salário bruto, deduções e categoria do gerente:

Salário líquido dos funcionários = salário bruto - deduções. 

Salário líquido do gerente com categoria 1 = ( salário bruto – deduções ) + 10% ( salário bruto – deduções )

Salário líquido do gerente com categoria 2 = ( salário bruto – deduções ) + 20% ( salário bruto – deduções )

· Obter uma cadeia de caracteres com todos os  dados do funcionário 

2. Elabore uma classe demo que teste o que você elaborou.

Superclasse ou classe ancestral





Subclasse ou classe herdeira





O construtor recebe como argumentos todos os dados necessário para criar uma instância da classe Pagamento e mais os dados próprios de PagamentoConvênio








extend  - significa que esta classe conterá todos os campos e métodos da classe Pagamento e mais os declarados dentro da própria classe PagamentoConvenio.
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